

陳福海關心田野火警 指示消防局研擬對策防災



記者高凡淳／綜合報導
秋季節天乾物燥，加上東北季風盛行，強風助長火勢，極易引發山林田野火警，縣長陳福海關注近期地區火災頻傳問題，特於12年12月14日召開12年第12次主管會報暨縣政會議，指示消防局與環保局研擬防杜火災對策，以維公共安全。

左、民眾從事田野引火燃燒情形；右、消防人員搶救山林田野火災情形。（消防局提供）

金門日報

二一二三二號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳榮昌

行社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011



吉的堡

美語新班

預約小一小二新生

註冊報名：320532

預約並繳費者請到

府路300號363662

小項宅修

各種水電新設、修理

浴廁、廚房、修改

通排水、磁磚、玻璃、修補

木工、泥水、隔間、裝修

0935-710-483郭先生

木工裝潢、自工價實、

隔間、天花板、地板、

衣櫃、各式裝潢。

09209509997

金門全音樂器

40年老店

提供各品牌樂器

學校社團優惠

售後維修及保固

TEL:320532

地址：金城鎮西岸22號

喜神：西南

財神：正東方

日煞：西南方

日沖：蛇59歲

沐浴：修造動土

宜：安門作灶開池

不：祈福開光

金門縣政府旅台鄉親

北部服務中心02-29150045

金門縣政府旅台鄉親

中部服務中心0932-622-137

金門縣政府旅台鄉親

南部服務中心0928-730-7814

台北榮總金門分院服務台(02)2875-7814

安寧護理服務專線衛生局0988-262-115(洪主任)

法務部調查局檢舉專線0800-007-007

金門縣政府廉政專線325538

金門縣警察局325211-372218

刑警大隊325652

反詐騙專線165-110

交通隊320870

金門縣消防局324021

金門第九海巡隊336288

363816

金門縣港務處332268

金門縣消費者服務中心

電話：1950

部立金門醫院332546-7

金門縣殘障服務協會330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線0800-020-120

金門縣殘障專用公車預約服務專線0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉專線082-322976

勞工行政服務專線373291

社會福利服務專線324648

金門縣康復之友協會334380

金門就業中心專線311119

本報意見橋服務電話332374

責任編輯／呂美慧

強烈冷氣團南下 今起急凍最低溫將降至8度

金門縣	一週預報		一週溫度曲線		一週體感溫度曲線	
	12/18 星期一	12/19 星期二	12/20 星期三	12/21 星期四	12/22 星期五	12/23 星期六
白天	12-18°C	15-20°C	13-17°C	11-14°C	9-12°C	8-15°C
晚上	15-16°C	15-16°C	11-13°C	10-11°C	8-9°C	12-13°C
體感溫度	9-16°C	12-19°C	4-13°C	2-8°C	1-6°C	1-12°C
無外	4	4	3	4	4	3

受到強烈大陸冷氣團影響，地區氣溫偏低，金門氣象站提醒民眾請注意保暖。（取自金門氣象站臉書）

消防局局長呂英華表示，針對近期地區火災頻傳問題，消防局已研擬下列對策，將繼續落實執行，以防杜火災發生。

消防局長呂英華表示，針對近期地區火災頻傳問題，消防局已研擬下列對策，將繼續落實執行，以防杜火災發生。

消防局長呂英華表示，針對近期地區火災頻傳問題，消防局已研擬下列對策，將繼續落實執行，以防杜火災發生。

消防局指出，地區111年曾發生因燃燒金紙延燒田野，引燃建築物之火警案例，民衆在居所後方焚燒金紙，本應注意確實注意，於燃燒金紙後即賣發有關山林田野火災之非法行為，共同協力守護金門。

為免遭受裁罰，甚至判刑，也建議相關局處各依權責，舉發相關山林田野火災之非法行為，共同協力守護金門。

消防局長呂英華表示，針對近期地區火災頻傳問題，消防局已研擬下列對策，將繼續落實執行，以防杜火災發生。

消防局長呂英華表示，針對近期地區火災頻傳問題，消防局已研擬下列對策，將繼續落實執行，以防杜火災發生。

消防局長呂英華表示，針對近期地區火災頻傳問題，消防局已研擬下列對策，將繼續落實執行，以防杜火災發生。

消防局指出，地區111年曾發生因燃燒金紙延燒田野，引

金寧鄉村市集之紙箱樂園 促進親子同樂



學習的機會，同時增進了家庭成員的互動，是加強親子情感聯繫的有效途徑。這些共同的經歷可以成為家庭中寶貴的資產，有助於營造積極健康的親子關係。

金寧鄉

同體驗樂趣，加強親子關係昇華，共同創造回憶。在遊戲或遊樂活動中，家庭成員有更多機會互動和溝通，促進對話，增進理解和信任，親子遊樂活動需要合作和團隊協作，培養合作的精神。這些活動提供了輕鬆的環境，讓家庭成員能夠表達情感，有助於建立親子之間更深層次的情感聯繫，發現共同的興趣和喜好。某些親子遊樂活動可能蘊含教育元素，例如手作、自然探索等，提供了

市集中結合傳統文化推廣活動，首次融入舞獅文化推廣教學，鼓勵孩童參與傳統文化體驗，提供舞獅教學、舞獅成果發表會等多樣活動，吸引孩童與家長關注傳統藝術，延續傳統民俗技藝「獅藝」文化，讓參與學員感受「獅武」精神、體驗「獅舞」精采，讓孩子更深入了解金門在地文化，延續傳統民俗技藝「獅藝」文化，讓更多民衆能重新認識，並正向看待舞獅這項兼具力與美的傳統民俗才藝，將其文化透過鄉村市集親子的型態傳承推廣。這不僅豐富了文化藝術氛圍，還為金門創造了一個吸引遊客的文化品牌，展現金門在地文化和民俗技藝，活動有助於塑造金門的獨特形象，提高地方知名度，進而推動觀光業的發展。

參與親子遊樂活動可以讓家庭成員共

充滿創意和傳統文化的盛宴。這樣的鄉村市集活動有助於讓更多人認識金寧鄉的人文風情和自然美景，同時促進金門鄉親之間的交流和互動。值得一提的是，市集還強調了無障礙設施的服務，貼心提供身心障礙者諮詢、輪椅借用、無障礙廁所等措施，這種關懷不僅體現了社會的包容性，也為參與活動的所有人提供了平等的參與機會，進一步推動了共融社會的理念。還邀請知名親子「天馬戲創作劇團」演出兒童劇「蟲蟲馬戲團」，以及油漆工裝小丑結合特技雜耍，不僅在商業與藝文之間取得平衡，還透過教育合作將藝術深耕至校園，培養孩童藝術知能與鑑賞力，這些都是地區兒童前所未見的驚艷，為市集注入更豐富的內容和亮點。

除了促進親子同樂和社區凝聚外，「紙箱樂園」活動還帶來了多重好處。首先，這樣的市集提供了當地青年返鄉創業的機會，推動了地方經濟的發展，透過支持在地青創及社區協會，活動成為一個平台，同時推廣金門道地美食、新特產品等，增進觀光經濟產值，讓年輕人能夠展現創意，振興當地產業，為金門注入新的活力。

金寧鄉公所最近在古寧頭金門和平紀念園區舉辦了為期兩天的「紙箱樂園」市集活動，以促進親子同樂為主軸。活動中採用多元開放方式，運用紙箱打造大型恐龍裝置藝術和親子彩繪迷宮，培養孩子的創造力和想像力，同時拉近親子間的感情，營造充滿歡樂氣氛的歡樂趴。

金門縣食農教育推動委員會昨日召開定期會議

合本縣農政、環保、教育、衛生、文化、觀光、社會等單位資源，強化食農教育體系之運作，推動全民食農教育運動，從基礎扎根，促使民眾提升對於國產農產品的支持、實踐健康飲食生活；以及充實食農教育推動平臺之多元功能、提升相關人員之專業知能，健全組織功能；強化食農教育之創新策略，提升推展效能的發展願景。

之切入關鍵，期藉由食農培養學生食農素養，建立均衡飲食觀念及習慣，培養選擇食力，同時提升對農業及農產品的價值與認識，進而落實符合生態永續的飲食生活，增進健康。

由副縣長李文良主持，各委員出席與會，分別討論金門縣食農教育推動計畫草案與考核指標，以整合本縣推動食農教育體系之相關資源，共同推動全民食農教育、強化飲食、環境與農業之連結，增進國民健康，促進農村、農業及環境之永續發展的目標。

金門縣食農教育推動會今年的第
二次定期會議於昨日上午10時起，在縣府大禮堂舉行，承辦單位說明食農教育計畫在中央推動地產地消、低碳農業之始，金門縣即配合辦理各項農業體驗活動，食農的精髓在地扎根，不只是從小的食農教育或是觀念的建立，已跨越年齡及地域的限制，在食農教育法通過以後，各項的食農政策有本可循，可依此標準提供各項規劃。其次，學校場域亦為推動全民食農教育運動

A photograph showing a meeting room with several people seated around a long conference table. The people are engaged in discussion, with some looking at papers and others listening attentively. The room has large windows in the background. A red banner above the table reads "112年金門縣食農教育推動會第二次定期會". To the right of the banner is the logo of the Kaohsiung City Government. On the far left, there is vertical text: "記者楊水詠／縣府報導" and "金門縣政府昨天召開12年金門縣食農教育推動會第二次定期會議。" Below the banner, the text continues: "（楊水詠攝）".

湖幼研發故事屋 獲木育玩具創作競賽優等獎

記者辛亦楓／金湖報導

第八屆金趣咪獎—全國木育玩物創作競賽日前在新北板橋新光金融大樓盛大舉行。這是一場木育玩玩具創作的盛會，來自全國的大小頑童們，展出他們自製的創意木質玩偶。其中，金湖國小附幼的團隊以其作品「戴勝尋磚趣木製故事屋」引起了廣泛的關注和好評。

據了解，「戴勝尋磚趣木製故事屋」的創意源於金門豐富的閩南聚落文化。然而，隨著時代的演進，祖孫共住閩南聚落的景象日益減少。為了傳承這份珍貴的文化，團隊開始研發這組「戴勝尋磚趣木製故事屋」。這套故事屋是以木頭為材料，結合電繪技巧與湖小雷雕機製作而成。它融合了在地特色，研發出多款具在地意象的特色木（花）磚。這六塊木（花）磚分別代表不~~同~~的含義，如「戴出勝利」、「穗平安」、「好事花生」、「芋日幸福」、「腳獺實地」、「蟹來民上」。這些名字既代表了美好的願望，也反映了金門的許多意象，如金門縣鳥—戴勝、金門保育類動物—水獺、蟹，以及金門的重要作物—高粱、花生、芋頭。

A group of approximately ten people, mostly young adults, are gathered indoors behind a long white banner. The banner features the text "優等" (Excellent) and "人氣獎" (Popular Award) in large, bold, black characters. Some individuals are holding small glasses or trophies. The background shows large windows overlooking a cityscape.

記者楊水詠／縣府報導
金門縣112年度性別平等教育委員會第二次工作會報會議於昨日舉行，由副縣長李文良主持，教育處、孫麗琪及各委員出席與會，分由資源中心學校金湖國小報告年度性別平等教育計畫與未來展望，以及該會處、衛生局、警察局報告今年半年性別平等教育業務執行情況等成果，並釐定未來工作重點，俾確實推動性別平等教育，促進青少年性健康。

性別平等教育資源中心學校金湖國小輔導主任黃麗麗報告年度計畫，包括性別調查人具初階訓練，參加對象各校學務人員或有意願之教師，且以未具備調查人員資格者為先，並於今年7月6至8日舉辦辦理方式為以教育部公布之調查具培訓課程內容進行授課；性別等教育宣導月，各校可自行規劃辦理，性別平等相關活動，如影片欣賞等。

心得寫作徵文比賽、家長親職教育宣導性別平等教育等，參加各國小全體師生。
至於性別平等教育增能暨成果表觀摩會活動，則由參與性別平等教育主題宣導月實施計畫學校進行分享與發表，參加對象以本縣各中小學務暨輔導人員及對性別平等教育推廣有興趣之老師。另，日後教育反思與再出發學校巡迴宣講邀請師至各校巡迴演講，以五所中、五所國小學生為對象。

縣府社會處在業務報告提出定期教育訓練安排，精進個案處理服務品質；落實預防宣導降低性事件發生，以及拓展處遇服務，供多元友善服務協助被害人創傷原，提升其自我保護能力，恢復活適應能力，預防再次發生性侵事件。

衛生局為提升出生性別平等認知，赴衛生所、社區、校園、托育

中發不等行經各國等宣導活動，以及透過各鄉鎮戶所登記結婚者發放折頁，提升等的觀念。另外利用大眾傳播多元管道宣導「女孩男孩都是絕懷孕性別篩檢」，還有巡迴等理性教育宣導及利用衛生局網校張貼海報、發送衛教單張、校布條等方式相關訊息，促進青知性健康。

此外，警察局將賡續辦理各犯罪宣導工作，強化婦幼自我識及知識，保障婦幼人身安全，加強與轄內網絡單位的縝密聯同協力賡續落實推動婦幼保護作。

▼金門縣112年度性別平等教育會第二次工作會報會議昨舉行，縣長李文良主持會議。（楊水

聖誕音樂會 陪伴大同之家長者度過美好時光

歲末年終將至，金門基督教會舉辦「2023關懷長者聖誕音樂會」，盼能用音樂帶給長輩們溫暖以及活力，也用懷舊的老歌，喚醒老人家的年輕回憶，並與喜愛音樂的老人家們一起同樂。

金門基督教會與金門榮美教會、金門閩聲愛樂協會共同在12月16日下午舉辦「2023關懷長者聖誕音樂會」，前進大同之家，用歌聲還有琴聲，為大同之家的長輩們獻唱一首首動聽的歌曲，讓他們度過一個愉快的午後時光。

金門基督教會牧師李坤南、金門榮美教會傳道陳純真、金城鎮代表倪于媺也特別前往向長輩致意。負責擔任活動主持人的金門基督教會董事長、閩聲愛樂協會理事長陳世聰表示，在疫情之前，約是4多年前金門基督教會就曾經到大同之家演出，並受到老人家們的喜愛，只是後續因為疫情爆發，不得不中斷3年的時間。今年基督教會特別與多個表演團

A person with long dark hair, wearing a bright yellow sweater over a patterned top, is seated at a desk in a server room. They are facing away from the camera, looking at a laptop screen. The room is filled with rows of server racks and computer monitors. One monitor in the foreground displays a map or geographical data. The person appears to be reviewing documents or data while working in this high-tech environment.

1/3中午截止登記

蓮庵滄龍宮安食獻神威遠播賀匾

記者辛亦楓／金湖報導

金門蓮庵里滄龍宮奠慶典昨（18）日舉行，縣長陳福海率縣府團隊，前往拈香獻官，並依循古禮進行奠安祭禮，獻「神威遠播匾額」。於前往蓮庵里滄龍宮獻匾並依循古禮進行奠安祭禮時，受到東村滄龍宮管理委員會主委呂海波、里長呂永林及境內長老等熱烈歡迎，縣長陳福海擔任主獻官，並在廟方人員的引導下，循古禮拈香祝禱並獻燒敬金，也祈求地區風調雨順、居民樂利安康，並祝福奠慶典功德圓滿。

而後，陳文鎮長與金沙鎮長吳有家、金城鎮長李誠智、金寧鄉公所主任王四川等貴賓前往拈香並依循古禮進行奠安祭禮，一同獻「威靈顯赫」匾額祝賀。

滄龍宮位於金湖鎮蓮庵里東村，祀森府王爺、國府王爺、太子爺、李府王爺、金府王爺、蘇府王爺、池府王爺。兩側陪祀左祀良心公，右祀同公、同娘，以及奉祀虎爺。於民國62年重建、民國75年修建。在當地是間極具特色且非常有名的廟宇，主祀神祇森府王爺很靈驗，每每保佑著當地居民的生活起居，深受當地居民的愛戴。

據了解，森府王爺是林府王爺，東村是森府王爺，土樓是池府王爺，庵邊是許府王爺，西埔是蘇府王爺，而各宮廟王爺聖誕各自於各村落建醮慶祝。五邑聚落有各自的主祀神，西村是林府王爺，東村是森府王爺，土樓是池府王爺，庵邊是許府王爺，五年後才得以將金府王爺送到西埔。五鄉神明會訂「有演戲，才有過關」之輪值原則。勘亂時期，禁止戲劇公演。政治因素延宕慶神會，金府王爺因此由東村奉祀十數年。直到1970年建醮申請獲准，又請到戲班，遂由西埔值年舉辦慶神聯會。此後都年年順利如期舉行。

由呂舟生所撰慶神會緣起推測可能是1946年開始，進行到第3年金府王爺由東村迎回奉祀，隔年（1938）受到戰亂影響停止。

五、五年後才得以將金府王爺送到西埔。

五鄉神明會訂「有演戲，才有過關」之輪值原

則。勘亂時期，禁止戲劇公演。政治因素延

宕慶神會，金府王爺因此由東村奉祀十數年。直到1970年建醮申請獲准，又請到戲班，

遂由西埔值年舉辦慶神聯會。此後都年年順

利如期舉行。

由呂舟生所撰慶神會緣起推測可能是1946年開始，進行到第3年金府王爺由東村迎回奉祀，隔年（1938）受到戰亂影響停止。

五、五年後才得以將金府王爺送到西埔。

五鄉神明會訂「有演戲，才有過關」之輪值原

則。勘亂時期，禁止戲劇公演。政治因素

古城辨關關活動 帶學里邊玩邊學母語



左、右：全民新運動—大家講母語，古城國小日前舉辦母語闖關活動。



(古城國小提供)

地院辦國民法官

記者莊煥寧／金城報導

金門地方法院辦理「國民法官制度下之準備程序－以爭點及證據整理為中心課程」邀請司法院刑事廳廖晉賦法官及金門地方檢察署檢察官、法律扶助基金會金門分會律師共同參與，從審理、評議、判決交流意見，使外島地區審、檢、辯對於國民法官案件能與時俱進，運作更為完善。

為珍惜講座資源，課程以 U 會議直播方式，供無法到場之審、檢、辯同步線上觀看，講座內容則係以國民法官制度下之準備程序－以爭點及證據整理為中心出發，提供地區審、檢、辯三方不同之視角，分享相關實務經驗及觀察心得。

金門地院陳連發院長致詞表示，國民法官法於 112 年 1 月 1 日正式施行後，剛開始施行的案件雖然日有故意犯罪致人死亡，但在 115 年 1 月 1 日之後，會增加所犯最輕本刑 10 年以上有期徒刑之罪，例如會污染罪條例第 4 條的重大貪污行為，這些罪名加進來之後，該院國民法官案件就會增加，金門地區雖然是偏遠地區、人口少，但是在地的審、檢、辯都應熟知國民法官制度，該制度的核心價值在於引進多元意見、觀點，從審理、評議、判決，都是票票等值，大家的意見可以充分交流，達成國民主權的

制度課程 擴大審理念

A group of five men are standing in front of a podium and a banner. The banner at the top of the image reads "國民大會邀請司法院廖晋赋法官講授國民". The men are dressed in professional attire, including suits and ties. One man is seated in a large grey office chair in the foreground. The background features a red wall with a portrait and the flag of the Republic of China.

提升機構自救能力 消防局指導福田家園辦理避難驗證

古城國小代理校長董麗芬特別表示，闖關活動由學校愛心志工社長董婉君帶領五位愛心志工，全程參與活動並擔任各關卡關主，利用閩南語與小朋友進行對話，不僅讓活動充滿溫馨歡樂的氛圍，也拉近社區與學校的距離。

提升機

員工的基本素養，一同打造老人福利機構的安全之鏈，真正達到「幼有所養、壯有所用、住有所居、病有所醫、老有所養」之大同社會。

土語言的學習亦不能偏廢。古城國小「全民新運動——大家講母語」學生闖關活動，日前於該校活動中心舉辦，透過金門走透透、說說畫、請問多少錢、熱線你和我等七個關卡，並配合小朋友就讀年級設計適合的關卡難度來完成任務，以檢視學子平日課堂中學習本土語言的成果。古城國小表示，此次母語闖關活動約有一百一十一位國小部學生參加，活動成果全數過關率逾九成，對於新移民子女比率佔約三成的該校而言，整體本土語言教學成果相當不錯。對於完成母語闖關班級的學生，學校也頒發小獎品作為鼓勵，代理校長董麗芬並於活動中心舞台跟參加闖關的班級學生合影留念。

代理校長董麗芬表示，金門人的母語三三三同音，是董麗芬她歲付力

防局指導福田家園辦理

的救援力量到達前，強化長者社福機構的自主應變能力，增加機構的自救能力。

消防局表示，縣內的老人及身心障礙福利機構一向是縣府及議會重點關注的對象，由於其收容人員避難能力較一般人低，機構安全絕對不容有失。該局透過機構之火災預防、自主應變及救援銜接等軟、硬體諸多面向整合，就是希望能協助機構將安全之鏈環環相扣，只要任何一個關鍵環節發揮作用，就能確保收容人員可以安全求生。而日前的驗證在福田家園的全體員工努力之下，已逐項完成驗證所訂之檢核項目，並成功在界限時間內

語主要是閩南語。學童處在地球村的現代，除了因應國際化及強化競爭力的需要，需要學習並具備良好的外語能力之外，本土語言的學習與強化以及展示在地的優點與特色，亦有其重要性。而古城國小特別設計闖關評量的方式，主要是期望讓學生在遊戲中學習，以增進及提高學生學習閩南語的興趣，同時也檢視學生平日學習閩南語的成果，並藉此增強學生學習閩南語的自信心，進而期望能培養愛護鄉土的情操。

消防局呂英華局長表示，福田家園長期是老人福利機構中防火管理的表率，每一季都會自主辦理避難驗證來磨合新進員工及住民的避難疏散能力。近年來，台灣地區的老人福利機構接連發生多起重大火警，每場火警都造成相當可怕的人命傷亡，希望藉由消防驗證演練的實地操作，將應變能力內化成項目，並成功在界限時間內完成所有應變流程。

動中心舉辦，透過金門走透透、說說畫、請問多少錢、熱線你和我等七個關卡，並配合小朋友就讀年級設計適合的關卡難度來完成任務，以檢視學子平日課堂中學習本土語言的成果。古城國小表示，此次母語闖關活動約有一百一十一位國小部學生參加，活動成果全數過關率逾九成，對於新移民子女比率佔約三成的該校而言，整體本土語言教學成果相當不錯。對於完成母語闖關班級的學生，學校也頒發小獎品作為鼓勵，代理校長董麗芬並於活動中心舞台跟參加闖關的班級學生合影留念。

局指導福田家園

及身心障礙福利機構一向是縣府及議會重點關注的對象，由於其收容人員避難能力較一般人低，機構安全絕對不容有失。該局透過機構之火災預防、自主應變及救援銜接等軟、硬體諸多面向整合，就是希望能協助機構將安全之鏈環環相扣，只要任何一個關鍵環節發揮作用，就能確保收容人員可以安全求生。而日前的驗證在福田家園的全體員工努力之下，已逐項完成驗證所訂之驗核

土語言的學習亦不能偏廢。 古城國小「全民新運動——大家講母語」學生闖關活動，日前於該校活動中心舉辦，透過金句秀秀、說說、讀讀等多項遊戲，強化長者社福機構的自主應變能力，增加機構的自救能力。

（非法文演意
地方法院提供）

廳廖晉賦法官及
基金會金門分會

地圖審、檢、辯
案件在外島地區
，期待國民法官

該院法官熱烈出
家榮主任檢察官
門分會指派在地
多。

中之反映、自白整理、間接證據理等等給予完整

門地方法院進行
度後的改變、準
審、檢、辯三方
爭點、誰該當事

擴大審、檢、辯參與研習

**科技化
專業化
電腦化**

威力保全

歡迎來電洽詢：(082)323451

地址：金城鎮浯江北堤路16號2樓之2

服務項目

- 電子保全、防盜、防災、防火之安全維護
- 駐衛警、監視系統
- 現金或其他貴重物品運送之安全維護

服務對象

- 商店、公司行號、工廠、倉庫、住宅、社區
- 醫院、診所
- 金融機構、教育機構

全球最大房仲連鎖品牌

**徵 招兵買馬誠聘業務菁英
房仲專員有證照者佳**

(房仲達人獎金制度：滿額獎金 30000 元起)

Century 21 金門金城加盟店 (082) 328-260
店址：金門縣金城鎮光前路 55 號

什麼是血茸？

內充精血外皮鮮紅的幼茸就是優質血茸
請親臨光前鹿場一看便知，並品嚐優質產品，
體驗其功效和好處
光前鹿場擁有雙認證的口碑，也是地區唯一的國產鹿茸
標章示範戶
產品皆經SGS檢驗，讓您吃得安心。
凡購買鹿茸粉與膠囊2件以上享八折優待
現正是長茸期間，預約可享優惠及挑選鹿王大茸的先機
光前鹿場(光前廟後方) 電話:0935-030039、082-311713
金門分銷處: 嘉莊免稅商店、大賀藥局、仁愛藥房、康總藥局、大金藥局

**高級雄鹿肉 意者電洽
天然鹿糞堆肥**



售
金城東沙正三樓透天厝
5房2廳4衛含車位及櫻花廚具
總面積52台坪，總價**1250萬**
全新剛完工 隨時可入住
詮呈建設有限公司
禮賓專線0934-036-375
廖經理洽

 永記 人力仲介/醫療器材
有限公司



歲末年終，來訪的台南朋友興奮談及正忙碌準備著明年「台南建城400年」系列活動。我笑一笑的問：「台南的400年慶典，金門怎麼能缺席呢？」

400年前的金門先民為謀生計，開船前往台灣大員

四百年的探索

(今之安平)海域捕魚，收穫多半是烏魚，航程時間為一個月。出航船隻僅攜帶所需的鹽米和壓縮物品，回程卻常能滿載而歸。因此甘冒渡海風險，後來陸續開始有少數漁民先落腳澎湖，部分再遷徙至臺南定居。

那時期正處於一個大航海的風雲年代，天啓2年(1622年)荷蘭提督率領2000名軍隊，企圖進攻葡萄牙人所擁有的澳門，行動失敗後，轉而占領澎湖。天啓4年(1624年)，明軍發動進攻，再度收復澎湖。荷蘭人退走，占領台灣西南的大員，建熱蘭遮城(Zelandia)，以此襲擊葡萄牙船和截阻中國船，並威脅馬尼拉之西班牙。天啓5年(1625年)鄭芝龍(泉州南安人)取代去世的顏思齊(福建漳州人)地位勢力，隔年招來閩南飢民渡海開墾。崇禎元年(1628年)鄭芝龍接受招撫，負責

福建東南的海防，協助清除閩粵海盜及擊敗荷蘭人。崇禎6年(1633年)鄭芝龍在金門料羅灣大敗進犯的荷蘭艦隊，贏得了重大的勝利。

清兵入關，鄭成功以金門、廈門為反清復明基地。永曆15年(1661年)鄭成功以400艘艨艟戰艦，載25000兵員，浩浩蕩蕩從金門料羅灣起程東航，攻復台灣，同年12月接受荷蘭駐台灣熱蘭遮長官揆一的降約。鄭成功將台灣改為東都，設1府2縣，置承天府，府治在赤崁樓附近的普羅城，天興縣(今臺南市佳里鎮)轄北路，範圍是臺南以北至基隆，萬年縣(今左營區)轄南路，管台南以南至恆春。永曆18年(1664年)天興縣和萬年縣分別改為天興州和萬年州。

隨軍來台的金門人日益增多，鄉賢盧若騰有詩為證〈

◎林金榮

送人之台灣》曰：「台灣萬里外，此際事紛紜。物力耕漁裕，兵威戰伐勤。水低多見日，涯遠欲無雲。指顧華夷合，歸來動聽聞。」台南縣中洲桂記祭祀公業管理會編印《金門碧湖支分台灣中洲陳氏族譜》記載，遷台始祖陳一桂(或為陳一貴)是鄭成功的運糧官，娶鄭成功的親姑鄭細娘，自永曆年間渡海，子孫開枝散葉分布台灣南部甚多，尤以台南縣佳里、七股方面最多。

康熙22年(1683年)福建水師提督施琅率軍攻克台灣，結束鄭氏政權23年的統領。康熙23年(1684年)設駐府治，鎮守台灣總兵官一員。康熙30年(1691年)調派金門駐軍移防台灣安平駐守，奉請蘇府王爺護航，一路保佑部隊同來台灣，神明安奉在安平金門館內。安平金門館，原址在現今觀音街的劍獅埕內，咸豐3年(1853年)大地震時倒塌，日據時代被拆除，最近遺址也被考古挖掘發現出來。

金門南明歷史長達37年，400年的台南府城文化禮炮，兩者應該一起齊鳴放彩，共同見證明年的高光時刻。

何浦百年專輯補述

◎吳家箴



校長(派令：縣教0193號等)，也是「浦邊國校」易名「浦山國校」的首任校長，拜當年尚未實施「校長任期制」之賜，也數次透過管道向府中表明不願陞遷，才與何浦連續結下二十一年半的情緣，直到民國六十三年七月因病調職，但《專輯》中吳世泰校長任期卻分成兩個階段，其一是42.2.1至44.7.31，其二是49.8.1至64.7.31，而中斷的五年在〈歷屆校友及教職員工芳名錄〉卻年年寫上校長吳世泰之名，前後抵觸，也不符實情，最離奇的是這五年竟以張立和校長頂替，更是無中生有、令人不解！張立和校長從何而來？且在〈芳名錄〉中將先父任期延長一年至第23屆(即六十四年)，我雖樂見，但為事實求是，應更正為許丕校長才正確。

一、校長任期之補正

先父吳世泰在其履歷表中寫明於民國四十二年二月自陳坑國校調任浦山國校

業留影紀念四四年七月十日」(註：昔日中學分初中、高中兩階段，小學同樣分初小與高小，前四年稱初小，學校頒發初小畢業證書，筆者尚保存一張，後兩年稱高小，再頒高小畢業證書。)可能處在「屆別未定論」階段，先父不敢擅自定奪。直到第四屆才寫上屆別：「金浦山國校第四屆畢業師生合影46.7.9.」，屆別才露曙光，然經年份推算，應該修正為第五屆才對，照片雖誤，幸〈芳名錄〉正確。民國五十七年，因應九年義務，校名由國校改為國小，一度將第十七屆改為第一屆，但翌年又回歸原來屆別第十八屆，一直沿用迄今。

二、畢業團體照之補齊

人云：「舊照如陳高」，愈久愈香愈珍貴。早年相機管制，舊照取得困難，先父遺留何浦歷屆畢業團體照廿二屆(42年至63年)，保存著實不易。在尚存的歷屆團體照有六屆未被置入，殊為憾惜！因為在這六張中可以見到畢業生趙維昆、李贊成、何再明、何金藩、張川恭、何翠瓊等諸位學長，在畢業數年後曾返母校任教服務，趙維昆學長任教何浦31年，榮獲「教育奉獻獎」；可以見到後來回任母校校長的蔡金皮、許清堯老師；可以見到後來擔任民選金沙鎮長的黃聖堅老師；他們皆曾在何浦，意義非凡，值得置入，若是囿於篇幅，可將照片縮小，則更臻完美齊全。

三、屆別的確立與修正

何浦國小的屆別非自鶯山小學肇始，而是從民國四十二年二月先父任職浦山國校時訂定，在先父遺留的前三屆畢業團體照上均為書寫屆別，如第一屆只寫「金島浦山小學畢業留影紀念42.6.24.」第三屆只寫「金門縣浦山國校高小畢

業留影紀念四四年七月十日」(註：昔日中學分初中、高中兩階段，小學同樣分初小與高小，前四年稱初小，學校頒發初小畢業證書，筆者尚保存一張，後兩年稱高小，再頒高小畢業證書。)可能處在「屆別未定論」階段，先父不敢擅自定奪。直到第四屆才寫上屆別：「金浦山國校第四屆畢業師生合影46.7.9.」，屆別才露曙光，然經年份推算，應該修正為第五屆才對，照片雖誤，幸〈芳名錄〉正確。民國五十七年，因應九年義務，校名由國校改為國小，一度將第十七屆改為第一屆，但翌年又回歸原來屆別第十八屆，一直沿用迄今。

四、早年畢業團體照的流失

兒時許多家庭盛行將照片置入「鏡框」(在框子中鑲上玻璃而製成的框子，可裝照片、獎狀、證書等)，而後懸掛客廳牆面，吾家亦會懸掛一陣時日，由於日久受潮褪色，以致照片黏住玻璃無法取下，許多貴重照片在此情況下受損丟棄，殊為可惜！因而歷屆團體照少了第二、四、六、七屆，即民國43.45.47.48.年畢業的照片，除非尚有畢業校友保存且願提供出來，否則將成永遠的缺憾！

五、師生姓名、屆別的更正

由於年代久遠，畢業校友記憶渺茫，臆測之下，難免張冠李戴。在教師方面：四、五、六屆中的蔡廣祥老師應更正為「蔡慶祥」，任教三年後遷臺，兒時見過他，暱稱「大蔡」，在我高中畢業來臺參加聯考，父親會將他列入「可找住」的地方，足見私交甚篤。另一位是第十屆蔣群安老師，應更正為「董群安」，是資深媒體人董智森先生的尊翁，在團體照中坐中排右三。

那日電話請教第三屆何再明學長，他讀國小時經歷過鶯山、浦邊、浦山三個校名，是位難得的見證人，他手上沒有《百年專輯》，但他記憶深刻，四位老

師、七位同學如數家珍、倒背如流，與先父遺留畢業照完全吻合，真不簡單。

在畢業生方面：第二、三屆〈芳名錄〉中，前後出現兩位何再明、何天福，若非相異二人，則應歸屬第三屆，李贊成應歸屬第一屆。第二屆何金假，應更正為「何金鍛」，之後幾屆員工名單則誤植成何金「鍛」，他是我大表兄，曾任職何浦數年，第五屆莊素華，應更正為「何素華」，曾任科教金城國中。

六、第一屆名單之補全

何浦教師都是年輕的一代，〈歷屆芳名錄〉能追溯至年代久遠的第二屆，真是不可思議，也用心良苦！唯獨第一屆名單付之闕如，所幸先父留存第一屆畢業團體照，是先父帶著六位(三男三女)畢業生在照相館合影，當年未定屆別，只寫「金島浦山小學畢業留影紀念42.6.24.」(即41學年度下學期)，由於與我相差十一屆，換言之，他們國小畢業時，我還不足兩歲，因而只認識恩師趙維昆(左三)、鄰居李贊成(左一)學長，其餘三女一男生我皆不識，期盼藉著報端一角重見天日，這張保存70年的「古董級」舊照仍完好如新，懇請認識者不吝賜知校方或筆者，以填補何浦空白的一屆，大恩大德，感激不盡！

最後再度感謝母校曾秀玲校長、老師備極辛勞，為母校編輯首部校史，鉅細靡遺，記錄百年來種種史實，若有剩餘，建議捐至金門在地圖書館，讓畢業校友有書可借、有史可查、有照片可回味。

那日跟何應松同學提起此事，經其鼓勵，也自覺隨著人事的逐漸凋零或遺忘，今日不提，日後恐乏人會提，「誤植之處」將持續流傳、遙遙無期。有鑑於此，於是貿然提筆，將有限所知略述一二，提供下次編輯之參酌，若有冒犯不敬，敬祈鑒諒海涵。

斜陽已沉
夜色緩緩開展
異鄉十載遙憶火樓臺
朝曦暮靄歲華不再
舟搖搖以輕颺
鳥倦飛而知還
臨流賦詩
漫吟歸去兮
正海山浮碧
忘卻名與利

◎王英明
隴上桃花落盡
西園丹桂生香
輕煙微雨鎖橫塘
乘槎大海
種豆南山
揚蹄萬里塵
策馬晴川
歸來
採菊東籬下
此心正悠然

(稿費捐贈金門家扶中心)

招待巴拿馬友人

◎艾利克

某一年念書時跟室友一起選了一門課，那門課有許多來自巴拿馬的同學，平時跟他們沒有太多交流，只會在討論課業或小組報告時說個幾句，對彼此之間並沒有太多了解。

大概過了一個月，室友因為擅長做菜，便突發奇想，想要請班上那些巴拿馬同學來家裡吃飯，也趁這個機會建立一下關係。或許是來自不同文化，對彼此真的太不熟悉。室友也邀請我加入這個請同學吃飯的活動，想想也覺得有趣，趁這個機會了解巴拿馬也是件不錯的事情，便答應了室友協辦這次的宴請。

雖然要請客，但也要對方答應要來才行，隔天我與室友便找了其中一位比較熟悉的巴拿馬同學Anthony，問他要不要來，順便請他問其他巴拿馬同學，沒想到Anthony想都沒想一口答應，也馬上去問其他同學，那些同學也陸續答應了晚餐邀約。

邀請過程出乎意料地順利，我們便把時間訂在周六晚上，我與室友在周六早上便駕車前往在郊區的中國超市進行採購，因為來的人數約莫七、八個，室友決定炒幾個素菜跟買現成的熟食，再準備一個火鍋跟一些啤酒飲料即可。

採購完後回到家已經下午，我跟室友簡單吃過飯後便開始準備，當時我的廚藝不精，只幫忙切跟洗等前置作業，室友則負責後續的料理。時間到了五點半，巴拿馬同學陸陸續續地到來，室友在廚房炒菜，我負責招呼同學，我們先開了啤酒喝一些，可能是酒精的催化，平時不太熟悉的同學馬上打開話匣子，氣氛十足歡樂。

室友炒好菜後便把菜一盤盤端出來，像是變魔術一般，端上了幾道炒素菜跟滷牛腱等冷盤熟食，最後端上壓軸大火鍋。原本我跟室友擔心巴拿馬同學對於中式的食物吃不習慣，但沒想到他們吃得盤底朝天，煮的米飯還差點吃不夠，看來是對室友的手藝相當讚賞。

吃飽喝足後便是閒話家常，我告訴Anthony原本怕準備的中式料理你們會吃不慣，沒想到你們接受度那麼高。Anthony告訴我他們除了墨西哥料理之外，也常吃中式餐點，對於亞洲食物是可以接受的，說完便笑著說，希望我們以後多邀請他們來作客。

因為這次的晚餐聚會，我們跟巴拿馬同學變得更了解彼此，雖然我們來自不同的國家跟文化，說著不同的語言，但藉由美食作為建立友好關係的橋樑，增進彼此的認識。直到現在畢業了，我們與那些巴拿馬同學還有一些聯繫，他們還邀請我們去巴拿馬遊玩，一頓美好的晚餐得到這些友好關係與一輩子的朋友，相當的值得啊！

關於文言文存廢之淺論

／盛宜俊

「黨國遺毒」那般不堪。真可謂大哉斯言矣！自接受義務教育開始，我的國文課本裡，一個七八分內涵，其實並不算太困難。由於對文學的喜好，念大學時我選擇中文系，天天接觸古文，才更加深刻領悟到古文裡所蘊含的先賢智慧。說古文無用論，是舊文化的產物，會抵觸到新思潮，那是一種嚴重的偏見，或許有人會反駁，胡適是極力推動「新文化運動」，認為白話文學是中國文學正宗，還引用過清人黃遵憲所提供的名言。要知當時讀書的人不多，識字率極低，文言文對一般人來講是難了點。如果想讓一般黎民百姓便於言語上的溝通，易於吸收外來的文化思潮，也符合當時西風東漸的時代脈絡。這就猶如當年國民政府初來臺時，為何要強迫國人學國字，講國語的目的相同。

光復初期，當時的台灣同胞受日語教育多，曾學過漢語的人少。一般老百姓只會講閩南語、客語、原住民語和日語。國民政府爲了方便統一語言，才不得不雷厲風行的推展國語文。但文言文，說文言文是黨國遺毒，全然否定文言文在知識傳授、文化傳承上的貢獻，這和當年紅衛兵一樣，當如今的白話文已全面普及化時，卻又反過頭來毀謔文言文，說文言文是黨國遺毒，全然否認教育品德教育、人格教育不讓教育品德教育、人格教育的目的。爲了巴結執政者，爲執政者歌功頌德。同時，文言文之類的古文特別是區老師提到的，二課已經被砍去。在現今的課綱上，變成了「歷史碎片化、語文淺碟化、各學科全面退化」的現象。筆者在退休前，也參與過三年的新課綱實施。新課綱的特色，就是建立了三個面向、九項核心素養，期盼學生在現代社會中扮演積極的角色。我肯定參與新課綱制定的所有學者、教育工作者，在新課程的規劃上所做出的努力。但如果這些制定課綱的參與者，真如區老師所言，故意在國文課程安排上，漠視文言文的重要性，意圖降低國人對中華文化的認同度，而甘心趨附於執政者偏執的意識形態，那就喪失了讀書人的風骨了。

我

深

的

感

受

，

現

在

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

的

年

輕

